

EL CORREO

NUM. 10.849.—(AÑO XXXI)

MADRID.—DOMINGO 23 DE OCTUBRE DE 1910

PRECIO: 5 CENTIMOS.

La Exposición de Bellas Artes

Las Exposiciones internacionales de Arte, celebradas este mismo año en Europa y América, y a las que no podían faltar los artistas españoles, son la causa de que nuestra Exposición nacional se celebre tarde, en otoño, y de que, comparada con las anteriores, sea débil.

Así se temía, y el señor ministro de Instrucción Pública, para evitarlo, invitó a los artistas que por sus laureas están fuera de concurso, para que concourieran, con lo cual se hubiese conseguido una brillante, variada y completa muestra de las fuerzas vivas del arte español. Pero los maestros, unos habían enviado también sus últimas producciones al extranjero, otros quisieron mantenerse en su respetable retraimiento, y, en conclusión, pocos han respondido a tan laudable llamamiento, enviando obras pequeñas, que mantienen su firme; actos de presencia que sería bueno arraigasen en nuestras costumbres artísticas para que no dejen de faltar en los certámenes los nombres que los enaltecieron.

Por el momento el público halla en el Palacio del Retiro algunos de esos nombres gloriosos. Allí está Sorolla con el hermoso retrato de su hijo, *Marta en el Pardo*; está Domingo Marqués con un excelente *auto-retrato*; Moreno Carbonero con un bello paisaje de *Bad Nauheim*; está Ferrant con un precioso fondo del *Salón de Gasparini*; está Benedito con su encantadora *Vieja holandesa*.

El único de estos triunfadores que ha venido al pabellón apercebido con todas las armas es D. Antonio Muñoz Degraín. Presenta cuatro lienzos importantes, de lo mejor que han producido sus fecundos y briosos pinceles; digna coronación de su larga y gloriosa carrera de artista.

De esas cuatro composiciones, la más pequeña, *Jesús en Tiberiades*, ya era conocida del público, que admiró en el salón la fantasía y la delicadeza de que en ella da muestra el insigne colorista valenciano. Si esta composición encaja por su poesía, aún produce impresión más honda por el atrevido vuelo fantástico que su concepción supone, la titulada *El Jordán*. Estas notas intensas del artista en su viaje a Oriente, son de una fuerza singular. Su temperamento ardoroso, su paleta válida, su espiritualismo, han hallado en un paisaje de Siria evocaciones de figuras bíblicas, cuyas formas se dibujan entre los accidentes naturales, como un ensueño arrancado de la realidad.

Página realista, caliente y poderosa, del mismo pintor, es la composición *Espigadoras de Jericó*. El sol del Oriente, no tan claro, por ser más intenso, que el de nuestras costas meridionales, esmalta abrumador aquel campo de doradas espigas, entre las que aparecen a flor de campo unas mujeres árabes envueltas en sus ropas blancas y adornadas con arcaicas y agudas de plata; figuras vigorosas y pintorescas por su mismo carácter exótico.

Pero a estos tres cuadros supera en importancia el que lleva por título *El cabo Noval*. Ha sido grande acierto del Sr. Muñoz Degraín pintar este asunto, en que vibra el sentimiento nacional. No ha hecho, como en tantas ocasiones otros artistas, un cuadro descriptivo; ha hecho una composición altamente dramática y poderosamente real. Es una escena grandiosa y palpitante. La figura del heroico soldado español, subyugado por los moros y contentándose con supremo esfuerzo para gritar a los suyos que disparen sobre los traidores, es admirable por lo natural del gesto y lo sublime de la expresión.

Compuesto sin artificio, este cuadro, en que todas las figuras tienen su gesto justo, su silueta precisa, dentro de las tonalidades de la trágica noche en que brillan con siniestro fulgor las estrellas, produce honda emoción estética; y el secreto de ello no está en el conjunto feliz de esos méritos, productos del estudio y el saber de un maestro; está, a mi juicio, en el arte supremo con que ha sabido armonizarlo y sumarlo todo en un ruego trágico expresado esencialmente con el color. Es un triunfo general debido a una paleta briosa como pocas.

Aparte de esto, la Exposición está formada esencialmente por la juventud, que ha venido a la lucha con más o menos arreos.

La nota dominante... no se sabe si llamarla anárquica o arcaizante, pues con ser opuestos tales términos, ambos tienen su justificación, y no pocas veces en una misma obra. Reflejo evidente del estado de perturbación y de inquietud en que se desarrolla en nuestros días la vida nacional, y de la honda crisis de las sociedades del presente, la pintura no sigue un credo, ni respeta enseñanzas, ni señala tendencias definitivas y claras. Diríase que rebeldes a toda autoridad, incógnitos y sin ideales, los artistas jóvenes, alardeando de independientes, caen en peor servilismo del que quisieran huir: el de la imitación. No se debe, sin embargo, extremar la crítica en este punto,

porque el vendaval que arrastra a unos y ciega a otros pasará. Además, examinada despacio esa vultosa a lo pasado, es indudable que tiene cierta razón de ser.

Si se han agotado los veneros del Arte; si los artistas se han detenido al llegar al naturalismo y sintiendo sed de ideales ansían hallarlos en un horizonte hoy cubierto de nubes; es perfectamente natural que vuelvan los ojos a lo pasado; que tratando de comenzar de nuevo imiten unos la simplicidad de los primitivos, otros la ponderación y buen gusto de los florentinos, otros la opulencia colorista de los venecianos, quelen el espiritualismo del Greco, quelen el realismo sincero y justo de Velázquez, quelen los mágicos efectos de Goya. Al cabo estas tendencias retrospectivas tienen la ventaja de que los actuales incrédulos del Arte profesan sin saberlo ó sin quererlo una religión, la de los clásicos, y no hay duda de que en ellos está la salvación, por que en eso como en todo, la vida es evolución.

Insútil es decir que entre producciones artísticas nacidas en tales momentos de confusión, más acentuada ahora que cuando hace dos años se celebró el anterior certamen, apenas hay en este obra de singular importancia que señale. ¿A cuál dar la primacía?

Hay un artista que merece honor. Me refiero a D. José López Mezquita. Su triunfo es tanto más de tener en cuenta, cuanto que este joven artista, desde que se reveló como temperamento plebérico de primer orden, no había presentado un cuadro de composición digno de lo mucho que prometía. Se veía en sus lienzos un artista que, impresionado ante la realidad, la pintaba. Eran, sin duda, sus tanteos. Pero ha encontrado su camino y satisface al fin las ilusiones que respecto de su personalidad concebimos todos, con un cuadro de composición acabada, obra definitiva, que sin obedecer a ninguna de las antedichas transitorias tendencias, da cuenta cabal de lo que puede y sabe el pintor.

Esta obra maestra es la titulada *El velatorio*. Representa una escena un tanto macabra de costumbres gitanas. En el centro de un recinto, que por el arco de fondo parece resto de una construcción antigua, se ve en el suelo el cadáver de una criatura en su ataúd. Tres velones de Lucena la alumbran. Rodéanle numerosas figuras: tres mujeres lloran; las demás cantan bulliciosas y alegres jaleando a una garrida moza que baila un tango al compás del canto y gultarreo de un chaval, cuyo rostro de mucho carácter denota la embriaguez de la juerga.

Solo en la elección de asunto se ha dejado llevar el autor de un dudoso gusto modernista. Goyescas es la composición por su carácter y su acento de vida. Pero no ha tratado el autor de imitar a Goya y ha hecho bien. Le ha bastado con su justo modo de ver el natural y su factura rica de colorista para hacer un cuadro muy original; un cuadro de composición en la que no se ve arteficio alguno. Ha sabido agrupar apañadas tantas figuras y de modo que todas tienen su nota individual y su expresión justa; todas están en la acción y respiran carácter. En suma, López Mezquita, que era un niño cuando se dio a conocer brillantemente, se revela aquí un maestro.

José Ramón MELILLA

MELILLA

Excursión a Cabo de Agua.—Caid sometido Chafarinas 22.

El capitán general llegó a Cabo de Agua a las once de la mañana, visitando la posición y encontrando todo en orden admirable.

Se ha presentado al general, solicitando el *aman*, el caid Hammud, jefe de la harka de Quebdana, que se había retirado al lado derecho del Muluya.

El general Aldave le concedió el perdón, así como a otros notables que le acompañaban. Marchó luego el capitán general al Muluya, regresando al anochecer y embarcando a bordo del *Río de la Plata*, con dirección a Melilla.

La Cámara de Comercio.—El general Aldave Melilla 22.

La Cámara de Comercio ha celebrado un banquete en el Hotel Victoria para conmemorar el cuarto aniversario de su fundación. Presidió el gobernador militar, general Arizón, y asistieron unos 70 comensales.

Al descorcharse el Champagne, pronunciaron entusiastas discursos, que fueron muy aplaudidos, el presidente de la Cámara, señor Vallesca, y el general Arizón.

El general Aldave, acompañado de los generales Del Real y Jordana, ha regresado a la plaza satisfechísimo del resultado de su excursión a Cabo de Agua.

LOS CONSUMOS

Una comisión de concejales del Ayuntamiento de Madrid, compuesta de los Sres. Torre Murillo, Talavera, Rosón, Plera y González Hoyos, visitó ayer en el Congreso al Sr. Canalejas para darle cuenta de los asuntos relacionados con la supresión de Consumos, cuyo estudio tiene totalmente terminado.

Por la noche, a las diez, se reunieron en el Ayuntamiento las minorías republicana y socialista para tratar de la misma materia. El Sr. Talavera dió cuenta de la anterior

entrevista, comunicando la impresión de que el Gobierno es contrario a aquel proyecto.

Respecto a la real orden que, referente al plazo de aprobación de los presupuestos municipales, ha publicado la *Gaceta*, añadió el señor Talavera que se vieron sorprendidos los comisionados al escuchar de labios del presidente del Consejo y del Sr. Cobian que ninguno de los dos conocía la ya famosa real orden del Sr. Merino.

Después de discutir ambos puntos, se acordó dar toda clase de facilidades para que los presupuestos estén aprobados antes del día 4 de Noviembre, no obstante estar en desuso los preceptos invocados en aquella disposición; y que el próximo martes una comisión especial visite al Sr. Azcárate para solicitar de la minoría parlamentaria una reunión en que juntas vean el modo de sustituir el impuesto de Consumos y se discuta la real orden que ha provocado tantas protestas.

Además, proyecta dicha minoría publicar un Manifiesto en que se explique su conducta y la del Gobierno, y oponerse por todos los medios al mantenimiento del impuesto de Consumos.

Crisis en Francia

Paris 22.

En el Consejo de ministros que presidió esta mañana M. Fallières, el jefe del gobierno dió comunicación de una carta del ministro de Agricultura, M. Ruan, alejado del ministerio desde hace varios meses por enfermedad, presentando la dimisión por dicho motivo.

El Consejo acordó nombrar a su sustituto, después de las interpelecciones anunciadas al gobierno acerca de la huelga ferroviaria.

El presidente firmó un decreto nombrando al general Manoury gobernador militar de París, en sustitución del general Delstein, jubilado.

DE PORTUGAL

Reconocimiento del gobierno revolucionario Paris 22.

Una nota de la *Agencia Havas* participa que el gobierno francés se ha puesto de acuerdo con Inglaterra y España, para proponer a las potencias reconocer, desde ahora, como gobierno de hecho, al gobierno provisional que se ha constituido en Portugal, y reconocerle, después, como gobierno definitivo, tan pronto como haya recibido consagración constitucional.

Inglaterra, que fué la que tomó la iniciativa de esta proposición, la dió a conocer a las potencias, y ya se sabe que Alemania se ha adherido a la misma.

Propaganda electoral.—Portugal y el Brasil.—Los palacios reales. Lisboa 22.

La Junta directiva del partido republicano comenzará muy en breve los trabajos de propaganda para las elecciones de las Asambleas constituyentes. Serán reorganizadas todas las Juntas electorales republicanas del Norte.

Las elecciones se harán por sufragio universal, por lo cual se va a ampliar el censo electoral, necesitándose para ello unos tres meses de trabajo.

El ministro de la Guerra continúa visitando los cuarteles de Lisboa, mostrándose muy satisfecho.

El ministro del Brasil en esta capital ha enviado al ministro de Negocios Extranjeros un telegrama, en el cual el presidente del Brasil le participa su deseo de que las relaciones entre los dos países no se interrumpian.

Le dió, además, que las nuevas credenciales las recibirá, por el primer vapor correo. Sobre el destino que ha de darse a los que fueron palacios reales, Ajuda, Necesidades, Belén, Cintra, Mafra, Alfalte, Porto y Villavieiros, discute estos días el gobierno, y ya en principio ha adoptado algunas resoluciones.

El de Necesidades se destinará probablemente a residencia del presidente de la República, y los de Ajuda, Belén y Cintra, a Museos Nacionales.

Los palacios de Alfalte, Porto, Villavieiros y Babalhoa, como patrimonio de la casa ducal de Braganza, serán tal vez devueltos a D. Manuel con los censos y responsabilidades a que hubiere lugar en derecho.

D. Manuel y doña Amelia Londres 22.

El rey y la reina debían visitar hoy en Woodnorlen a D. Manuel y doña Amelia; pero dicha visita ha quedado aplazada en vista de la muerte del hermano de la soberana, príncipe Francisco de Teck.

LAS HUELGAS DE FRANCIA

Actitud de los huelguistas Paris 22.

Los obreros huelguistas de los seis sectores eléctricos de París, han acordado reanudar inmediatamente el trabajo.

Sin embargo, algunos obreros de fábricas de electricidad y aire comprimido, siguen la huelga.

La dinamita y el sabotaje Marsella 22.

Treinta y cuatro cartuchos de dinamita han sido encontrados a lo largo de la vía férrea en los alrededores de esta capital.

Chalons Sur Saone 22.

Se señalan actos de sabotaje cometidos cerca de aquí en las líneas telegráficas.

Los carreteros de Marsella Marsella 22.

La Federación de los patronos carreteros ha avisado al Sindicato de obreros carreteros y estivadores que se niega a someter a un arbitraje las reivindicaciones obreras, por juzgarlas inaceptables.

En vista de ello, el Comité de huelga obrero

ha pedido a sus adheridos suspender el trabajo a partir de mañana. Los interesados deliberarán esta tarde acerca del particular.

LOS REYES EN VALENCIA

Animación en la capital.—Llegada de los Reyes.—Aclamaciones a los Soberanos.—Te Deum en la Catedral.—En la capilla de la Virgen de los Desamparados.—Regato de la Reina a la Virgen.—En la Capitanía general.—Las mujeres valencianas y la Reina.—Desfile de la tropa y ovaciones a los Reyes. Valencia 23.

A las nueve de la mañana empezaron a cubrir la carrera fuerzas de infantería, caballería y artillería.

Presentaba a aquella hora toda la capital un aspecto inusitado, siendo verdaderamente extraordinaria la animación que por todas partes reina, obediendo ello a la gran expectación que hay en la ciudad en conocer a doña Victoria.

En las calles se han levantado varios arcos y todos los balcones ostentan colgaduras. A las nueve y cuarenta y cinco llegó el tren especial conduciendo a SS. MM. los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

Esperaban en la estación a los Soberanos todas las autoridades locales y de la provincia, las corporaciones oficiales, jefes de la escuadra, monseñor Guisasaola y el Obispo de la Seo de Urgel, distinguidas personas de la sociedad valenciana y un enorme gentío.

Al aparecer del vagón el Rey, quien vestía uniforme de capitán general, y la Reina, vestida de seda azul, con sombrero negro y abrigo de encaje, fueron acogidos con una estruendosa ovación, muy especialmente la Reina Victoria.

El alcalde dió a los Monarcas la bienvenida en nombre de la ciudad, ofreciendo a doña Victoria un precioso ramo de flores.

El elemento oficial, incluso los jefes de la escuadra, cumplimentaron después a Sus Majestades, saludando luego afectuosamente al Sr. Canalejas.

Ato seguido revistaron los Reyes la compañía del regimiento de Mallorca, que tributaba los honores, y se dirigieron hacia la salida, respetuosamente saludados por los allí presentes.

Al aparecer los Soberanos en el atrio, la enorme muchedumbre que se apiñaba frente a la estación, prorrumió en entusiastas y prolongadas aclamaciones, que no cesaron mientras se formaba la comitiva para dirigirse a la Catedral.

Abriendo marcha salió el coche del gobernador, que seguían dos carruajes con el alte personal palatino; luego fuerzas de la Escolta Real, precedido al coche regio que ocupaban los Monarcas, el Sr. Canalejas y el alcalde.

Corrabán la marcha varios carruajes en que estaban las demás autoridades, seguidas por otra sección de la Escolta Real.

En todo el tránsito, hasta el templo, fueron objeto los Reyes de grandes aclamaciones y muestras de simpatía, a las que contestaban D. Alfonso saludando militarmente y la Reina sonriendo y saludado muy complacida. En varios lugares han soltado palomas a su paso.

En ambos lados del camino se apiñaba un gentío inmenso.

Al llegar a la catedral fueron recibidos los Monarcas por el Arzobispo, rodeado del ecabildo, dándole a besar el *Legnum crucis*. Bajo pallo entraron en el templo, donde se cantó un solemne *Te Deum*.

En igual forma pasaron SS. MM. a la antigua capilla de la Virgen de los Desamparados. Después de oír una antífona de salutación, subieron con su séquito al camarín de la Virgen. Primero besó la Reina la mano de la imagen, entregando al relicario una hermosa mariposa de brillantes que llevaba como broche en la cadena del abanico. Seguidamente besaron la mano de la Virgen el Rey, el Sr. Canalejas, los marqueses de la Torrealla, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro, el general Sánchez Gómez y el conde del Grove.

La comitiva continuó después hasta la Capitanía general entre incesantes ovaciones, particularmente al pasar por la calle de la Paz, donde desde los balcones, atestados de preciosas mujeres, hicieron caer sobre el carruaje regio una lluvia de flores.

Los alumnos de los jesuitas desde la azotea del palacio del marqués de Cervellón ovacionaron a los Monarcas.

A las diez y cuarenta y cinco los Reyes entraron en la Capitanía general.

Mientras SS. MM. tomaban algún descanso, se organizaron para el desfile las fuerzas que formaban en la carrera.

Al acercarse los Soberanos al balcón central que ocuparon también el Sr. Canalejas y el alcalde, estallaron de nuevo estruendosas aclamaciones, correspondiendo las reglas personas con saludos.

El desfile terminó, sin incidente, a las once y treinta.

Después se trasladaron los Reyes a una pequeña tribuna que comunicó la Capitanía general con la Iglesia de Santo Domingo, donde oyeron misa privada.

Terminado el oficio se verificó un almuerzo íntimo en aquella residencia.

Asistieron 14 comensales. Han sido entregados a los Reyes 221 memoriales.

El presidente del Consejo en el Gobierno civil.—Los Reyes satisfechos.—Otras noticias Valencia 23.

El presidente del Consejo recibió poco después de llegar, en las habitaciones del Gobierno civil, a sus amigos políticos.

También recibió algunos periodistas, a los que manifestó que S. M. la Reina estaba encantada de la belleza de la región, así como de la riqueza y variedad agrícola.

Los Reyes muestran satisfacción del recibimiento que Valencia les ha dispensado. El Sr. Canalejas ofreció presidir el entierro

del célebre actor valenciano Llorens, creador de los tipos más notables del teatro valenciano.

También visitará la Escuela de Artesanos. El jefe provincial de los damos atas observará con una comida a los señores de Canalejas.—P.

En la Exposición.—Acto grandioso.—El himno Valencia 23.

Sus Majestades, terminado el almuerzo, salieron para la Exposición, a cuyo local llegaron a las cuatro.

Los esperaban más de 80.000 personas. Cuando subieron los Monarcas a la tribuna regia, entre grandes aplausos, el Sr. Trenor, presidente del Comité, pronunció el elocuente saludo, al que contestó el Sr. Canalejas.

Inseguida se verificó el homenaje de las floristas, que, vestidas con trajes típicos, entregaron grandes ramos a los Reyes. Una de ellas recitó una poesía alusiva, y a continuación los coros y orfeones cantaron el famoso himno de la Exposición.

Los Reyes, que estaban complacidosísimos, recorrieron las diferentes dependencias de aquélla.

LOS TEATROS

La dirección del Español Se ha encargado de la dirección artística del teatro Español, por designación del nuevo arrendatario, Sr. Madrazo, el reputado actor D. Miguel Ramos Carrión.

Las dotes que avaloran al nuevo director son garantía de una gestión benéfica para el arte español en la campaña que emprenda la nueva empresa.

Lola Ramos La simpática y notable artista Lola Ramos ha debutado, con excelente éxito, en el teatro Barberí.

Para su debut se representaron *La corria de toros* y *Sangre moza*, obras en las que Lola Ramos estuvo admirable, justificando los calurosos aplausos que el público prodigó en su honor.

En este teatro han empezado los ensayos, y se estrenará muy en breve, una parodia del Tenorio, titulada *El secuestro de Inésita ó el último Don Juan*, original (hasta cierto punto) de Gabino Peraita, con música de los reputados maestros Foglietti y Luna.

El Sr. Merino en Barcelona

El Congreso antituberculoso.—Sesión de clausura.—Discurso del ministro.—Visitas del señor Merino. Barcelona 22.

En el anfiteatro de la Facultad de Medicina se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso antituberculoso.

El local estaba lleno, viéndose entre la distinguida concurrencia a muchas señoras ataviadas con lujo y elegancia.

Presidió el acto el ministro de la Gobernación, Sr. Merino.

Después de breves discursos del Sr. Rodríguez Méndez y del alcalde, habló el ministro de la Gobernación, quien, después de saludar en nombre del Gobierno a los congresistas, más particularmente a los extranjeros, y a los representantes de la prensa, a la cual elogió por haber combatido el equivoco en que se tiene a España en otros países, manifestó que es, por todos conceptos, de absoluta necesidad combatir a la miseria en todas sus formas, atacándola a la vez en sus causas y sus efectos.

En esta—dijo—una obra de justicia y de humanidad, que no puede, que no debe desentender ningún Gobierno, echando mano para realizarla de cuantos medios y remedios tenga a su alcance.

Terminó expresando el cariño que al culto y laborioso pueblo catalán le profesó el Gobierno y anunciando que, en atención a los ruegos del Sr. Rodríguez Méndez, concedía aquélla la cantidad de 25.000 pesetas para sufragar los gastos del Congreso.

El ministro fué muy aplaudido, así como el Sr. Tamayo, representante de Cuba, que tuvo después sentidas frases de cariño para España.

Terminado el acto, fué el ministro a visitar la Exposición anexa al Congreso. Luego pasó a la Asociación general de estudiantes, en donde fué vitoreado por un numeroso grupo, al que contestó con un ¡Vivan los estudiantes de Barcelona!, ofreciéndoles enviarles una biblioteca.

El general Weyler llegó a dicho centro cuando estaba ya en él el Sr. Merino, siendo también ovacionado.

Esta noche ha cenado el ministro en la «Mesón Doré», con el alcalde, marchando después al Palacio de Bellas Artes para asistir al concierto dado en honor de los congresistas por el Ayuntamiento.

Mañana visitará el Sr. Merino el Lazareto, la Escuela Industrial y el Museo social, regresando a medio día al Gobierno civil para recibir a las comisiones.

Visita a la Dirección de Sanidad, al Lazareto, a la Escuela Industrial, al Museo Social.—La estación sanitaria de Gracia. Barcelona 22.

El ministro de la Gobernación, acompañado del Sr. Muñoz y de varios diputados y senadores, se trasladó esta mañana, en una falúa de la Sanidad, a la Dirección de Sanidad marítima, que estuvo visitando. Después, con el director de dicho servicio, inspeccionó el lazareto, del que hizo grandes elogios.

Luego, el Sr. Merino y sus acompañantes se trasladaron, en automóviles y carruajes, a la Escuela Industrial, donde fueron recibidos por el presidente de la Diputación, Sr. Prat de la Riba; los profesores e individuos de la Junta de escuelas. Recorrió detenidamente el conde de Sagasta las dependencias del establecimiento, teniendo para sus cualidades y organización frases de alabanza.

A continuación pasó el ministro al Museo Social, situado en el mismo edificio. Le acompañó el organizador del Museo, diputado provincial Sr. Albo.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Tumulto en una iglesia

Roma 23.

Se acaban de recibir noticias de Discoglio dando cuenta de un grave tumulto.

Las autoridades, con motivo de la epidemia cólera, habían ordenado la desinfección de todos los edificios públicos, entre ellos, la catedral.

El pueblo, herido en sus sentimientos religiosos por lo que consideraba una profanación, invadió el templo y apaleó a los funcionarios del laboratorio.

Audieron fuerzas de carabinieri, y la multitud se retiró a pedrada limpia, viéndose los guardias obligados a hacer fuego.

Hay un muerto y bastantes heridos graves.

Escuadra inglesa

Gibraltar 23.

Ha entrado en el puerto, este medio día, la escuadra inglesa del Atlántico, que manda el almirante príncipe Luis de Battenberg.

Componen dicha escuadra los acorazados Principe de Wales, Condor, Formidable, Queen, Implacable y Venerable.

Proceden de Queenstown. Ancho y esta mañana estuvieron evolucionando en aguas de Tetuán y por el estrecho, en unión de la flotilla de torpederos de esta estación.

PROVINCIAS

Contra el aumento del cupo

Gijón 23.

Organizado por la Juventud socialista se ha celebrado un mitin de protesta contra el aumento de cupo y contra una supuesta campaña en África.

Varios oradores pronunciaron fogosos discursos.

Se acordó enviar al Gobierno un mensaje de protesta.

Al acto asistió numeroso público.

Ladrones capturados.—Denuncia

Sevilla 23.

Los guardias de Seguridad han cogido a los famosos ladrones José Bilbao y Antonio Ullos, reclamados por varios robos.

El primero estaba sentenciado con cuatro años de presidio.

Ambos se ocultaban en Triana. Al ser detenido, José Bilbao hirió al guardia Antonio Espinosa, que le prendió.

El gobernador ha ordenado al inspector de Sanidad visite el convento de la Trinidad, para comprobar la denuncia de existir un cementerio en dicha residencia, en el que se enterran las mozas y niñas que en la misma fallecen.

La enseñanza en las escuelas

Pamplona 23.

La Diputación acordó llevar a la práctica sus antiguos propósitos creando una clase suáskara é invitando al P. Lersundi a las escuelas a que apliquen la enseñanza en vasconco.

Bandolero capturado

Oviedo 23.

En el sitio llamado «Cruz del Campo», la Guardia civil capturó al famoso bandido Turón, en ocasión de hallarse éste durmiendo en una cabaña.

Turón salió a una ventana, y cuando imposible la resistencia, se entregó a la benevolencia.

Interrogado, se confesó autor del robo realizado hace dos meses en la carretera de Tudela-Veguia. Cuando el pagador de la fábrica de cementos, Narciso Danes y otros amigos iban en coche con objeto de pagar a sus operarios, les saquearon al paso, robándoles 20.000 pesetas.

Registrado Turón en la cárcel, se le encontraron 20.000 pesetas.

Manifestación en Vigo

Vigo 23.

Se ha celebrado esta mañana una importante manifestación en la que tomaron parte representantes de todas las clases sociales, con objeto de pedir al Gobierno conceda al Ayuntamiento autorización para imponer algunos arbitrios, a fin de establecer conciertos gremiales y suprimir el felato.

El alcalde, rodeado de los concejales, recibió a una comisión de manifestantes, cambiándose discursos en pró de la supresión de los conciertos.

CRISIS EN GRECIA

Atenas 23.

La sesión de la Cámara de diputados, que comenzó ayer por la tarde, no ha terminado hasta hoy, muy entrada ya la madrugada. Ha sido muy agitada.

A la una de la madrugada, después de vivísima discusión, el presidente del Consejo, mister Venizelos, planteó la cuestión de confianza, pero no pudo haber votación y tuvo que suspenderse la sesión por falta de número, pues sólo había en la sala 160 diputados por haberse retirado de la misma, durante el debate, todos los «archilistas» y los «maro michalistas».

Al salir de la sesión, declaró el Sr. Vinezos a sus amigos que consideraba tal retirada como una muestra de desconfianza y estaba por lo tanto dispuesto a dimitir.—Fabra.

La conferencia de Lerroux

Reproduciéndose de varios periódicos de Barcelona—republicanos, conservadores é independientes—publicamos aquí el extracto de la conferencia pronunciada por el Sr. Lerroux en la Casa del Pueblo de aquella capital, con la adición de algunos comentarios de dichos diarios.

El Radical asegura anoche que no es cierto cuanto se ha publicado referente a incidentes, interrupciones, albedos, individuos que quieren la palabra, etc., etc.

Consignamos la afirmación del colega para completar la información acerca de la conferencia del Sr. Lerroux.

Fundamentando su afirmación, añade El Radical:

«Podemos asegurarlo así: primero, por la rectificación que de esas falsedades ha hecho nuestro corresponsal en Barcelona, Calderón Font, el cual nos telegraficó que nadie podría afirmar la existencia de esos rumores con su firma al pie y retaba a probar lo contrario si, cualquiera que fuese, segundo, persona seria, cualquiera que fuese, y que sólo por ceder a la presión de la prensa se celebró en la Casa

del Pueblo, nos asegura que durante el tiempo que habló nuestro amigo y jefe no se escuchó ni un sólo rumor de desagrado y si grandes y prolongadas ovaciones; tercero, ayer nos enseñaron una carta privada, dirigida a un diputado estalinista por un su íntimo amigo, y en la que se dice: «Desgraciadamente, nada de cuanto se dice ocurrió durante la conferencia de Lerroux es cierto...»

En cuanto al discurso del Sr. Lerroux, nada escribe El Radical que rectifique la versión que insertamos.

REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción del doctor Piñerúa

El ilustre doctor D. Egenio Piñerúa, catedrático de Química general en la Universidad Central, y autor de notables estudios de análisis química, de agricultura, de pedagogía, etc., conocido y estimado por todos los hombres de ciencia, ha sido recibido hoy solemnemente por la Academia de Medicina como individuo de número, y en la vacante que dejó D. Gabriel de la Puerta.

El discurso del recién llegado trata de los «Procedimientos para depurar y esterilizar aguas destinadas a la alimentación de las grandes urbes», y lleva como lema estas palabras de Vitruvio: «Basta saber el estado de salud de los habitantes de un país para predecir la buena ó mala calidad del agua que bebe.»

El doctor Piñerúa, después de apuntar la transformación del concepto científico que este elemento ha sufrido, á partir de la antigua ciencia hasta nuestros días, plantea el problema fundamental de la esterilización del agua, toda vez que es imposible encontrar aguas potables no esterilizadas.

Los procedimientos mecánicos, físicos, químicos y mixtos de esterilización, son enseguida minuciosamente examinados por el disertante, quien reseña todos los aparatos y fórmulas de aquellos diversos órdenes que se conocen.

Especial atención dedica al estudio del ozono, tanto en su naturaleza intrínseca como en sus propiedades purificadoras y en sus procedimientos y aparatos de obtención.

Concluye el doctor Piñerúa ensalzando la importancia que la salubridad del agua tiene para la higiene pública, que es, á la postre, la mayor riqueza nacional, toda vez que no hay más riqueza que la vida.

El doctor Piñerúa fué muy aplaudido por su discurso.

Le contestó brevemente el director de la Academia D. Julián Calleja, que hizo del recién llegado un brillante elogio.

Torpedero á pique

Habana 23.

En la comandancia de Marina se ha recibido un despacho diciendo que á pocas millas del río Colorado se ha ido á pique el cañonero cubano Céspedes.

Casi toda la tripulación ha perecido.

ESPAÑA Y MARRUECOS

Un artículo de «Le Temps»

Paris 23.

«Le Temps», en su Boletín del Extranjero, al poner de manifiesto la rectificación del Gobierno español desmintiendo se resanarán las obras de la carretera de Ceuta á Tetuán, opina que este aplazamiento, que no implica abandono por parte de España, es una prueba de cordura.

«Las negociaciones que se prolongan con El Mokri—añade—resultan bastante delicadas en sí para que se evite complicarlas.

«España goza en Marruecos de una situación especial y privilegiada que todo el mundo reconoce.

«Desde hace algunos meses ha utilizado admirablemente sus recursos, bien en el orden militar, bien en el orden pacífico.

«Se halla en una postura que nunca fué mejor.

«Pueden, pues, tratar con el Maghzen con miramientos, lo cual será una prueba de su fuerza,

«Los Sres. Canalejas y García Prieto demuestran, por lo demás, una voluntad pacífica, tan conforme con los intereses de España como con los de Europa.»—Fabra.

EL VATICANO Y EL GOBIERNO ESPAÑOL

Roma 23.

El periódico L'Osservatore Romano, órgano del Vaticano, publica un violento artículo, comentando el discurso que pronunció en el Senado el Sr. Canalejas sobre la cuestión religiosa.

Censura el periódico las constantes incorrecciones diplomáticas que está cometiendo el Gobierno español en sus negociaciones con la Santa Sede, é insiste de una manera terminante en que ésta no aceptará jamás la ley del escándalo, porque constituye, no sólo una violación del derecho público, sino también una odiosa medida de excepción contra las Congregaciones religiosas.

Por eso—añade L'Osservatore—el episcopado, el clero y el pueblo español protestan contra el Gobierno del Sr. Canalejas, cuyas medidas son un atropello á los derechos de la Iglesia católica, á la que están unidas en indisoluble lazo las más puras glorias de España.

EL REY DE SIAM

Bangkok 23.

Ha fallecido el rey, tras pocos días de enfermedad.

El príncipe heredero, Maha Vajiravudh, ha sido proclamado rey de Siam.

DE BARCELONA

Los metalúrgicos.—En Tarrasa

Barcelona 23.

En el mitin de obreros metalúrgicos celebrado esta mañana, se ha acordado visitar al ministro para exponerle la situación; entregar los hijos de los huelguistas al amparo de la Solidaridad obrera; ir en manifestación á la fábrica «Maquinista Terrestre» para que los obreros de la misma secunden el paro; recorrer varias comisiones los pueblos para extender el movimiento huelguista.

El primer teniente alcalde de Tarrasa ha visitado al ministro para pedirle llame á los patronos y obreros con objeto de solucionar el conflicto que existe allí.

Los patronos han anunciado el cierre de sus establecimientos en el caso de que no se encuentre una solución satisfactoria.—Fabra.

MITIN SOCIALISTA

Convocados por la Juventud socialista, esta mañana se ha celebrado en el teatro Barbieri un mitin para recabar de los poderes públicos la rebaja del cupo y la supresión de la redención á metalico.

El presidente, Sr. Sabonit, exponiendo el objeto de la reunión, dijo que los socialistas son antimilitaristas, pero no antipatriotas.

(Entra en el escenario Pablo Iglesias, aludido su presencia acogida con grandes aplausos.)

Aboga el orador por el servicio militar obligatorio, y agrega que el objeto primordial del mitin es que no vayan tropas á Marruecos.

Seguidamente hicieron uso de la palabra los compañeros Elorriaga, Blazquez, Martínez y Angulano, los cuales abogaron por los citados extremos.

Pablo Iglesias

Al levantarse á hablar el Sr. Iglesias, fué saludado con grandes aplausos.

Dice que no esperen párrafos violentos, pues podría creerse que venía aquí á abusar de la inmunidad parlamentaria.

Censura el que no pue la hacerse crítica de las instituciones, y añade que es inadmisión el que España invoque la civilización para ir á la conquista del Rif.

Pregunta qué beneficio busca el Gobierno español en Marruecos, asegurando que el beneficio sólo lo obtienen unos cuantos señores.

Hace historia de las guerras coloniales, diciendo que costaron á España 20.000 vidas y que aquello debía servir de triste ejemplo á la Patria.

Además, la razón fundamental de la campaña antimilitarista del socialismo no puede ser ni más patriótica ni más justificada, digan lo que quieran quienes cierran los ojos á la razón, á la verdad y á la justicia.

Si alguna vez os véis en el caso inevitable de verter sangre—terminó diciendo,—hacerlo en holocausto de nuestras ideas. No olvidéis este consejo. (Grandes aplausos.)

Seguidamente, el presidente dió por terminado el acto después de que la concurrencia aprobó por unanimidad, y en medio de estruendosos aplausos, las siguientes

Conclusiones

1.ª Que considerando que el cupo de 75.000 hombres señalado para el año próximo es excesivo, aquel debe ser rebajado considerablemente.

2.ª Que la redención á metalico sea abolida inmediatamente, por considerarla injusta; y

3.ª Que desean hacer patente su total disconformidad con los preparativos guerreros que el Gobierno está acumulando en África.

Balance del día

Los Reyes llegaron esta mañana á Valencia.

La población tributó á los Soberanos entusiasta recibimiento, y tanto en la estación como en el trayecto á la Catedral y después á la Capitanía general, fueron vitoreados y aclamados repetidamente.

Por la tarde estuvieron los Reyes en la Exposición, donde también fueron muy vitoreados.

Nuevos acuerdos del Congreso respecto á presupuestos, van dando significado carácter á la discusión y resoluciones parlamentarias en estos asuntos.

Ministeriales y conservadores, aunque se declaran contrarios á los aumentos de gastos, realizan actos mediante los cuales son éstos aprobados.

Los aumentos acordados se destinan á favorecer al personal de alta categoría administrativa ó militar, y por ellos logran ventaja en sus haberes los consejeros de Estado, los coroneles, tenientes coroneles y comandantes, los capitanes generales de las regiones ó cuerpos militares y el comandante general de Alabarderos, á quien se le asigna un aumento de 15.000 pesetas, á título de gastos de representación.

Al mismo tiempo que se han aprobado estos aumentos, se ha negado mejora de sueldo á funcionarios modestos, los escribientes del Consejo de Estado, y nadie se ha acordado de los soldados ni de los empleados de corto sueldo, á quienes la carestía de la vida trae en angustiosa situación.

En el mundo político se ha comentado la noticia que publica El Imparcial de una reunión de conservadores en el domicilio del general Azcoárraga, á la que no concurrió el Sr. Maunra por razones que no afectan á la disciplina ni envuelven desconsideración para el jefe de aquella comunidad política.

Dice El Imparcial que en la reunión se trató de varios asuntos de orden interior del partido, y entre ellos de procurar la manera de que no se conliten contra la persona del señor Maunra los odios que pueden crearse en los partidos más avanzados y que con este motivo hubo discusiones acaloradas, sin que lograran los eximilistrados encontrar las soluciones que buscaban.

Consignan varios periódicos que la comisión de gobierno interior del Congreso estudia el medio de conceder dietas de presencia á los diputados que no cobren haberes del Estado y que asistan puntualmente á las sesiones.

Las dietas se dice que serán de 25 pesetas, con cargo al presupuesto del Congreso, y haciendo economías en otros gastos de la casa.

Las Cámaras no celebrarán mañana sesión por ser el cumpleaños de la Reina.

El martes presentará á las Cortes el ministro de Fomento dos nuevos proyectos: uno sobre reorganización de las Cámaras de Comercio y otro reformando la ley de ferrocarriles secundarios, estableciendo que no se harán

concesiones á particulares ni á Sociedades, sino que serán de cuenta del Estado.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 18, marca hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17° sobre 0.

A las doce, 20° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 19° sobre 0. La máxima fué de 21°. La mínima de 13°.

El barómetro marca 705 mm.—Variable

BOLSA DE BARCELONA

Otización del día 21 de Octubre de 1910

ACCIONES

Banc. Hispano-Colonial... 163 10
Compañía de Tabacos de Filipinas... 00 00
Compañía Transatlántica... 00 00
Ferrocarril Orense á Vigo... 18 00
Sociedad Hullera Española... 135 00

BOLSA DE BILBAO

Otización del día 21 de Octubre de 1910

ACCIONES

Banco de Bilbao... 340 00
Banco de Vizcaya... 440 00
Crédito de la Unión Minera... 615 00
Sociedad general de la Industria y Comercio... 257 00
Hidroeléctricas Ibéricas... 113 00
Unión Resinera Española... 98 50
Minas de Villadiego... 000 00
» Sierra Menera... 117 00
» Sierra Almagrera... 00 00

CHARADA

¡Qué tertia dos (sin acento) spirió el pobre Escudra cuando al mirarse al espejo se vió una prima segunda!
No quería ni comer; estaba desesperada y se pasó todo el día en un un dos tres godada.
L. Fernandez Rodriguez
(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

CO LI FLOR

UN PEINADO ELEGANTE

no perderá su gracia y su forma y no se le desharán los rulos ni el ondulado, ni por la acción de la humedad, ni por el sudor, ni por el viento, si antes de formarse el peinado las señoras cuidaran de humedecer suavemente los cabellos con la ya aia mada RIZOLINA ARGENTINA.

El uso continuado de la Rizolina Argentina produce el rizado y ondulado del cabello.

Acción realmente maravillosa

El día que se usó una acción verdaderamente maravillosa contra los desmoronamientos, síncope y ahogos. Pero se evapora rápidamente dejando en la boca una sensación de ardor tan extraño que por mucho tiempo se sintió sufriendo los enfermos todas las penas del mundo para tomarla. Sin embargo hoy puede tomarse esta excelente remedio sin que se sienta nada y sin que deje ningún sabor; todo ello gracias á las «Perlas de Ebor de OLLETT».

De DOS á CUATRO Perlas de Ebor de OLLETT, bastan, en efecto, para disipar instantáneamente las palpitaciones y ahogos más alarmantes y para hacer recobrar el conocimiento en los casos de desmoronamientos ó síncope. Calman rápidamente los ataques de mareos, los calambres del estómago y los callosos del Abgado. De ahí es que la Academia de Medicina de París no haya vacilado en aprobar el procedimiento de preparación de este medicamento, lo cual le reco

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

Table with columns: SITUACION, 22 Octubre de 1910, 15 Octubre de 1910, Pesetas, Céntas. Sub-sections: ACTIVO, PASIVO.

mienda ya á la confianza de los enfermos. De venta en todas las farmacias. ADVERTENCIA.—Para evitar toda confusión señalemos sobre la envoltura las señas del Laboratorio: Casa L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris

ENFERMEDADES NERVIOSAS Curación cierta por el Jarabe Henry Mure en Pont Saint-Espirit (Francia) Envío gratuitamente un folleto muy interesante Mucho cuidado con las falsificaciones Exíjase el nombre de Mure

SOLUCION COIRRE Con clorhidrofosfato de cal.—El más poderoso reconstituyente en todos los casos de agotamiento de fuerzas, anemia, clorosis tibia, caquexia, escrófulas, raquitismo, enfermedades de los huesos, desarrollo difícil, inapetencia, dispepsias ó digestiones laboriosas y las enfermedades nerviosas.—Coirre, farmacéutico, 79, rue du Cherche-Midi Paris.

GULTOS Santo de mañana.—Santos Rafael Arcángel, Fortunato, Félix, Jenaro y compañeros mártires, y Martín, abad. Se gana el Jubileo de Charania Horas en la iglesia parroquial del Salvador y San Nicolás, donde se celebrará fiesta á San Rafael; á las diez, misa solemne, en la que predicará D. Alfonso Santamaría, y por la tarde continúa la novena y será orador D. José Molero, terminando con reserva. En San Antonio de los Alemanes, ídem ídem, y predicarán D. Ramón Garamendi y D. Juan Suárez.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmán principia la novena de San Judas Tadeo, en la capilla interior de la sacristía, por la tarde, á las seis.

En Santa María, ídem de las Animas, predicando por la tarde el Sr. Franco. En Santa Cruz continúa la de Nuestra Señora del Rosario, predicando el Sr. Blesa.

En el Espíritu Santo, ídem de la Nuestra Señora de la Concepción, predicando el P. Sancho. En San Luis, ídem de la Nuestra Señora de Covadonga, y predicará el Sr. Faurs.

En San Millán, ídem de la San Judas Tadeo, predicando D. Rufonso Linares.

Funciones para mañana

LARA.—Módica.—A las 9.—El ama de la casa (dos actos).—A las 11.—(Doble).—Sanón y Dalila (dos actos).

A las 4 1/2.—El pan nuestro de cada día.—Sanón y Dalila (dos actos).—El diablo son los chiquillos. APOLO.—A las 7 1/4.—La alegría del batallón.—A las 8 3/4.—La patria chica.—A las 10 1/4.—El barbero de Sevilla.—A las 11 1/4.—El club de las solteras.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicole).—A las 6 1/2.—(Doble).—La moza de mulas (dos actos).—A las 9 1/2.—(Sendilla).—¡Eche usted señoras!—A las 10 1/2.—(Doble).—Los perros de presa (cuatro actos).

GRAN TEATRO.—No se ha recibido el anuncio. ESALA.—A las 6.—(Sección doble).—El conde de Luxemburgo (tres actos).—A las 10.—La vnieta de presidio.—A las 11 1/4.—La corte de Farraón.

TEATRO BENAVENTE (plaza de Bilbao).—De 3 1/2 de la tarde á 12 1/4 de la noche.—Secciones continuas de películas de novedad y estreno. SALON MADRID.—A las 5 30.—Despedida de Les Mary Bruni, los mejores duetistas italianos, la Bella Pirine y la Bella Olimpo.—A las 10 15 y 11 45.—(Espectáculos).—Neva (visiones fantásticas).

Cine-teatro en todas las secciones y éxito de la interesante película Los sucesos de Portugal ó Revolución en Lisboa.

LATINA.—A las 3.—¡¡¡ Roma es ya por todoll—A las 4.—La domadora.—A las 5.—Ruido de campanas.—A las 6 1/4.—San Juan de Luz.—A las 7 1/2.—Alma andaluza.—A las 8 3/4.—Trajos y moños.—A las 10.—La domadora.—A las 11 1/4.—Alma andaluza.

IMPRENTA DE EL CORREO.

